

宁波一所高中包下整列火车,载着全校师生去南京 十个小时的旅程 一千个孩子一生的回忆

本报记者 朱丽珍

这是一列只属于他们的列车。从黑夜到黎明,慢悠悠的10个小时,载着一群人从宁波前往南京。16节车厢,1054人,宁波鄞州高级中学的师生们,正在奔赴一场延续了17年的约定。

“这一定是一生中很宝贵难忘的经历。”“比在教室里看PPT好多了,这才是真正有意义的实践。”……一群幸福的孩子,一段奇妙的旅程,让网友大大点赞,也狠狠羡慕。



火车上举行班会

带学生研学南京 学校延续17年的约定

4月12日晚上7点半,一列16节车厢的绿皮火车缓缓驶出宁波站,车厢里载着的,是来自鄞州高级中学的1054名师生。在火车上度过漫长的10个小时后,他们在次日凌晨5点半,抵达400多公里外的南京。

这趟为期3天的旅行,是鄞州高级中学与同学们的一个约定。自2006年开启至今,已延续了17年,其间只因疫情按下了暂停键。今年2月份开学初,研学计划被重启,兑现让鄞高学子在高中三年里享受一次大规模文化远足的承诺。

不过,筹备这样一次旅行,学校压力不小,不仅需要层层报备,还需要多部门协调。短短3天的研学,学校做了近两个月的准备:从全面统筹计划到每个班具体名单的落实;从研学旅行领导小组的成立到现场踩点;从与旅游公司达成合作意向到包下火车专列的合同签订;从安全教育到应急预案的形成;从行程计划到研学旅行课题的确定……每一处都追求周详。

“真的是一项大工程,涉及到方方面面,前期要派老师去踩点,制定初步方案,还要细分筹备组、事务组、应急保障组、课题组、宣传组,可以说是全校总动员。”作为活动的负责人之一,鄞州高级中学副校长陈吉玲介绍,光出行的车厢数和列车出发时间,就反复协调多次,“报名的学生人数有变化,调派列车的时间也要与铁路局敲定,直到4月初才确定最终时间。”

不过,1000多位师生来到南京,住宿怎么安排,参观场馆如何预约,行程怎样衔接,每一个细节都要提前落实。在南京的这一晚,最后安排在了南京一处半封闭管理的学生军训基地,不仅解决了1000多人住在一起的问题,也保障了大家的安全。

“家长们不仅支持学校的这项活动,也很热心,跟旅行社沟通价格,预约参观场馆,帮我们分担了很多。”3天的研学旅行,最终的方案有整整20多页。学生走失怎么办、发现甲流怎么处理……一个个可能出现的问题都被考虑在内,也有应急预案。

过生日开演唱会 16节车厢里各有浪漫

为什么鄞州高级中学要组织这样一次研学旅行?目的地又为何选在南京?

“南京研学是鄞高学子与历史名城的对话,是一堂燃起红色信念的大思政课,也是鄞高学子理解和践行中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的传统活动。”在鄞州高级中学校长汪纪苗看来,这样的研学旅行可以拓宽学生的视野,让他们学到课堂之外的知识,“尤其南京是六朝古都,历史底蕴浓厚,有独特的风姿、古雅的气韵、沧桑的历史。”

此前,南京也一直是鄞高学子的研学热门目的地。今年除了保留雨花台、中山陵、南京博物馆等常规研学点外,还增加了江宁织造博物馆等新的点位,与学生课堂所学紧密结合。

据了解,今年鄞高的南京研学活动是规模最大的一次。许多同学是第一次乘坐绿皮火车硬卧,兴奋不已。欢声笑语中,每个车厢上演着不一样的“浪漫”:有的班级为同学们举行了集体生日趴,有的班级开启了红歌联唱演唱会,还有的班级在“沉浸式”学习……

历史老师马公启向104班同学提了三个问题:如何确定自己的理想,怎样的理想才有意义?如何为自己的理想打拼?你的理想在哪里?

在这节班会上,学生们思考良多。有同学说:“虽然我还没有明确的理想,但我会沉心做好当下青年该做的事,我会找到属于我自己的路。”



老师给同学现场上课

记忆如此美好 “17年前,我也坐车去过南京”

火车车厢里,同学们上了第一堂红色研学思政课,而抵达南京后,他们的研学活动才真正开始。

“我们不是单纯的旅游,而是研学,每个同学都是带着课题来。”翻看同学们的课题清单,《雨花台的历史记忆》《历代经典诗词带你游金陵》《紫金山生物多样性探究》……一个个课题,涉及语文、历史、地理等学科。

汪校长介绍,这些课题是由学生自行讨论提出,学校配备专业老师指导,研学结束后还会进行优秀课题报告。

带着课题来研学,同学们的感悟也更为深刻。

在雨花台,同学们举行铿锵有力的宣誓仪式;在中山陵,他们感受孙中山先生的家国情怀;在南京博物馆,他们开启一段跨越时空的交流;在江宁织造博物馆的锦衣华服里,他们倾听属于《红楼梦》的风流往事;在南京天文台的各种仪器里,他们感受从古至今天文人的智慧……

这场延续了17年的约定,也唤醒了不少鄞高学子的记忆。

有人晒出了鄞高第一届南京之旅的照片。“当年校长给同学们一次远游、一次球赛的承诺还在传承着。这趟南京之旅必将给学弟学妹们留下难以忘怀的经历。时间挺快啊,转眼都快20年了。”

“17年前,我们也曾坐着绿皮火车去南京。这么多年了,鄞高一直在延续和传承。”

“绿皮火车上,还有一个16年的我吧。”

“多年后,这会是这群孩子最最珍贵的回忆。他们会感慨学校的魄力,老师的疼爱,同学的真诚。”

01	06	08	10	14
姓名	姓名	姓名	姓名	姓名
姓名	姓名	姓名	姓名	姓名
姓名	姓名	姓名	姓名	姓名
姓名	姓名	姓名	姓名	姓名

8	7	5
姓名	姓名	姓名

09	11	15	16	20	22	25
姓名						
姓名						
姓名						
姓名						

9	6	6	6	6	6
姓名	姓名	姓名	姓名	姓名	姓名
姓名	姓名	姓名	姓名	姓名	姓名
姓名	姓名	姓名	姓名	姓名	姓名
姓名	姓名	姓名	姓名	姓名	姓名